



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 100 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагнем в будущее



Среда, 2 августа, 2017 год

№ 142

(29529)



Настроены на победу



Бойцы во главе с командиром наблюдают за работой коллег.



Стройотрядовцы выравнивают землю возле забетонированного ими быстротона.



Ремонт асфальтобетона по технологии «Новачип».

В Калманском районе работники Северо-Восточного ДСУ ремонтируют 16 километров федеральной трассы А-322. А помогает им 21 боец строительного отряда «Планета» Алтайского аграрного университета.

На дороге ведут ремонт по технологии «Новачип», которая позволяет создать тонкий ровный и прочный слой асфальтобетона. Курирующий работы ведущий эксперт Упрдор «Алтай» Василий Жданов говорит, что дорогу чинили лет пять назад, но сегодня пришла пора ее подновить, а параллельно добавить инфраструктуру в виде бетонных быстротого, откосов, освещения и прочего.

Из федерального дорожного фонда на объект выделено 194 млн рублей. Получается примерно по 12 млн рублей на каждый километр. Многовато? Василий Жданов

так не считает, поскольку дорога с перепадами высот и насыщена искусственными сооружениями. Около 120 млн рублей уже освоено. Осталось завершить покрытие на нескольких километрах, заменить 3 километра барьерного ограждения, сделать автономное освещение на автобусных остановках, обустроить обочины.

«Работы идут в нормальном темпе, так что как запланировано, в сентябре завершим», – прогнозирует Василий Жданов. – Тем более хорошо поддержку строителям оказывает студенческий отряд. Ребята в основном привлечены к работам

на трубах, на замене барьерного ограждения, выполняют все задания, работают добросовестно, да им самим работа нравится».

Знакомимся с одним из бойцов. Антон Трапезников уже окончил вуз и будет осенью поступать в магистратуру. А пока есть время, решил подзаработать. Вот уже месяц вместе с товарищами сооружает бетонные лотки водостоков. «Делаем опалубку, затем заливаем бетон из миксера и трамбуем», – рассказывает стройотрядовец. – Шесть человек укладывали за день по 10 кубометров бетона».

Антон добавляет, что приходилось укреплять дорожные откосы. Для этого землю застилают металлической сеткой, а под нее плотным слоем укладывают камни. Работа требует упорного физического труда.

Оплата как почасовая, так и сделанная. Чтобы подзаработать, ребята трудятся порой до семи вечера. Антон уже четвертый год в стройотряде работает, и ни разу с деньгами не обижали. Говорит, Василий Жданов. – Тем более хорошо поддержку строителям оказывает студенческий отряд. Ребята в основном привлечены к работам

В стройотряде можно получить навыки общения с нивелиром, нау-

читься шпаклевать. В будущем это может пригодиться.

После работы всех бойцов везут в Барнаул, кормят ужином, и там стройотрядовская жизнь продолжается. Комиссары проводят мероприятия, которые позволяют сплотиться, подружиться студентам. Бывалые бойцы посвящают в стройотрядовцы новичков, поют до утра песни у костра. В общем, романтика.

На так называемой Зональной городской студенческой стройке собираются бойцы из всех отрядов, чтобы весело и с пользой провести время. Проводятся творческие конкурсы, спартакиады, праздники. Например, 23 июня отмечали 23 февраля, а 8 августа будут поздравлять девушек с 8 Марта. В отряде три девочки-повара, и концерт для них приготовить не сложно. Тот, кто лучше других справится со всеми заданиями и победит в соревнованиях, получает звание Зональной городской студенческой стройки. Оно дает возможность стройотряду выбрать на следующий год место работы. Возможна и премия от университета на форму и атрибутику для отряда.

«Мы настроены на победу», –

СПРАВКА

Этим летом в крае трудится 40 студенческих отрядов. Межрегиональный ЦСО «Альтернатива» помогает обогатить систему теплоснабжения Рубцовска, 9 отрядов строят и ремонтируют дороги и мосты, 3 – базу отдыха и общежития Барнаула, 1 – на Барнаульском заводе АТИ, 4 – на противопожарной вырубке лесов, бойцы 15 ЦСО работают педагогами в детских оздоровительных лагерях.

говорит Роман Шнайдер, бывший комиссар, а теперь боец отряда. «Веселье, весельем, но работа прежде всего», – предупреждает командир ЦСО «Планета» Александр Здоренко. Он тоже не новичок: в стройотрядах уже третий раз.

Евгений ШУМИЛОВ

Целое море распашонок

В Алтайском крае по сравнению с первым полугодием прошлого года выросло производство детских товаров. За первые полгода 2017-го в 1,3 раза стали выпускать больше детского творога, на 14,9% – питьевых сливок, на 9,4% – кисломолочных продуктов, на 5,8% – питьевого молока для самых маленьких, сообщает Минэкономразвития региона.

Распашонок производят больше на 14,1%, а костюмов и комбинезонов – почти в 30 раз. Увеличивается выпуск детских чулочно-носочных изделий, детской обуви с трикотажным верхом, одеял и мебели для малышей, а также детских кремов и трапедей для школьников.

Напомним, в регионе с 2013 по 2020 год действует госпрограмма «Развитие индустрии детских товаров в Алтайском крае».

Совет да любовь

В первом полугодии 2017 года алтайские пары женились чаще, чем разводились. И браков в этом году уже заключено больше, чем за первые шесть месяцев 2016-го.

К концу июня в регионе зарегистрировали более 5,7 тыс. браков – это на 4,3% больше, чем на тот же период 2016 года. К тому же это на 10,5% больше, чем разводов-2017, сообщает Минэкономразвития региона со ссылкой на Алтайкрайстат.

Кроме того, 12,7 тыс. малышей появилось на свет за январь – июнь 2017 года. Естественный прирост населения отметили в Барнауле, Табунском и Немецком национальном районах.

Алёна ИВАНОВА

Будь в форме!

Многодетным семьям в крае помогают собрать детей в школу. На каждого первоклассника полагается по 7,5 тыс. рублей, а на каждого учащегося 2 – 11 классов – 5 тысяч.

По данным на 31 июля, такие выплаты предоставлены на 20,5 тыс. детей, сообщает Минтрудсоцзащиты региона. Общая сумма составила 108,5 млн рублей. А всего планируется помочь собрать в школу более 40 тысяч учеников.

Выплаты предназначены для приобретения школьной формы либо заменяющего ее комплекта детской одежды, спортивной формы, а также иных товаров, необходимых для посещения школьных занятий.

Документы можно предоставить в территориальное управление соцзащиты населения и многофункциональные центры. Кроме того, можно зайти на Единый портал государственных и муниципальных услуг.

Светлана ЯКОВЛЕВА

Заявка на рекорд России

Барнаул готовится стать самым спортивным городом России. 13 августа на главном футбольном поле Парка спорта Алексея Смергина намерены провести самую масштабную городскую тренировку в истории нашей страны.

Организаторы намерены установить рекорд России по количеству человек, принимающих участие в тренировке. Чтобы рекорд был зафиксирован, количество участников должно превысить три тысячи, рассказали в Парке спорта.

Всех горожан и гостей краевого центра призывают не оставаться равнодушными, прийти на спортивное мероприятие и прославить Барнаул. Тренировка начнется в 19.00.

Светлана РУСИНА

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПОДПИСКА-2017

Уважаемые читатели!
Оформить подписку на газету «Алтайская правда» на текущий период можно до 12 числа каждого месяца.
Цены остались на прежнем уровне.
Стоимость подписки на 1 месяц составляет:

Индекс 50300 (без официальных документов) – 88 руб.
Индекс 50303 (с официальными документами) – 165 руб.

На правах рекламы.

ЦИФРА

Выйдут в поле

С начала года аграрии края приобрели 111 зерноуборочных комбайнов, что говорит о тщательной подготовке к уборочному сезону.

111 КОМБАЙНОВ КУПИЛИ АГРАРИИ КРАЯ С НАЧАЛА ГОДА

Больше всего новой техники приобрели аграрии Целинного района. По данным Минсельхоза края, там купили семь комбайнов. Парк хозяйств Зонального района пополнился на шесть единиц техники. Троицкое – на пять и на столько же Косихинского района.

Вся новая техника выйдет в поля на уборку озимых и яровых культур. А в целом с 2015 года хозяйства края приобрели 748 зерноуборочных комбайнов. Значительная часть техники – отечественного производства.

Светлана ЯКОВЛЕВА

СТИХИЯ

До устранения последствий

Держать на контроле: губернатор региона поручил отслеживать ситуацию в районах, которые пострадали от недавнего урагана, до полного устранения всех последствий.



В Советском районе убирают многочисленные завалы из деревьев.

Эта тема стала главной на оперативном совещании в правительстве региона, которое провел Александр Карлин. Напомним, ураганный шторм прошел в минувшие выходные в трех сельских территориях – Бийском, Советском и Смоленском районах. В результате повреждения получили ряд социальных объектов, около полутысячи частных жилых домов. Во время разгула стихии пострадала женщина: жительница Советского района находится в лечебном учреждении. Ущерб, причиненный стихией, оценивается и окончательно будет установлен в ближайшие дни.

Оперативно, в считанные часы, на всех территориях началась работа по устранению последствий. Идет ремонт кровель и других поврежденных элементов зданий, сообщает официальный сайт региона.

По словам заместителя

председателя правительства края Виктора Мешерякова, значительные повреждения получили объекты энергетики в Советском районе: свалены 60 опор линий электропередачи. 29 июля к работе приступили бригады специалистов энергетической компании – «Алтай-крайэнерго» и МРСК Сибири (более 150 человек и более 60 единиц техники), которые за два дня полностью устранили повреждения на объектах

энергетики, восстановили энергоснабжение всех социальных объектов и жилых домов. В пострадавшие от штормового ветра районы по линии МЧС России направлены мобильная группировка и спасательный отряд в количестве 100 человек. Эти подразделения расчистили дороги от поваленных деревьев, что позволит завершить работы по восстановлению энергоснабжения. Александр Карлин поручил заместителям председателя правительства края Виктору Мешерякову и На-

дежде Капуре взять на контроль ситуацию в районах, пострадавших от урагана. «Мы должны в ближайшее время получить полную, исчерпывающую информацию от администраций районов о характере и размере причиненного ущерба, а также о необходимых ресурсах для восстановления объектов. Ситуацию следует держать на контроле до полного устранения последствий урагана», – подчеркнул глава региона.

Подготовила Оксана ШИЛЬРЕФ

ХРОНИКИ «АП»

В помощь селу

2 августа 1960 года, № 182

«Барнаульские котельщики шефствуют над Беловским совхозом, где трудится прославленный свиновод Леонид Усков. Ежегодно завод посылает в совхоз рабочих и служащих. Нынче весной в совхоз поехали инженеры П.М. Массалов и Г.Д. Табакеева. Они составили в совхозе проект установки для автоматической подачи кормов в свинарники.

Вскоре эта установка была пущена в эксплуатацию. Кроме того, инженеры внесли ценное предложение по механической подаче зерна.

На заводе подготовлено 23 комбайнера, 30 трактористов, 480 шоферов. Многие из них примут участие в уборке урожая. Л. ЛЕРНЕР».

Стиль и орфография приведенных материалов сохранены.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Экстренно. Вовремя

Анну Мут доставили в крайнюю клинику больницу на вертолете. Как – она не помнит. Говорит, что готовилась умирать. Единственная мысль, которая поддерживала женщину: как же без нее останутся дети? Младшей дочери исполнилось только 20 дней.

– У меня прошли роды, однако, как это довольно часто бывает, образовались сгустки. В общем-то, обычная ситуация. Медикаментозное лечение не помогло. Понадобилось оперативное вмешательство, после которого открылось кровотечение, – рассказывает она.

Из гинекологии молодую маму перевели в отделение реанимации, где стало понятно – собственными силами не справиться. Большая кровопотеря, в итоге женщина знает о том, как ее спасали, только по рассказам. Так она знает, что на эвакуацию ее из райцентра понадобилось не больше часа, что автомобилем эвакуировать ее вряд ли удалось бы.

Таких пациентов много, а территория нашего региона большая. Поэтому развитие санавиации и вхождение Алтайского края в одноименную федеральную программу – процесс закономерный и необходимый. В крае уже развита эффективная система оказания экстренной медицинской помощи автомобильным транспортом, но медицинская эвакуация реанимобилями не всегда возможна в связи с большими расстояниями и ограниченными



Ненотным больным показана эвакуация авиатранспортом.

ми сроками проведения эвакуации в экстренной форме. Учитывая протяженность и другие географические особенности Алтайского края, не всегда возможно оказать необходимую технологическую медицинскую помощь на месте.

Поэтому санитарная авиация, безусловно, является важным направлением развития системы здравоохранения региона. С 11 июля начались вылеты в рамках реализации этой программы. Результаты налицо. Кто-то скажет: ведь и до этого момента в нашем регионе особо тяжелых пациентов доставляли вертолетами. Здесь показательные цифры.

В первом полугодии финансирования вылетов бортов санавиации составило около 5 млн рублей. В итоге за все

полугодие было совершено 13 вылетов и эвакуировано 15 пациентов. За время реализации программы вылетов совершено 18 и транспортировано 23 пациента. Федеральная субсидия, которую получил регион на второе полугодие с учетом софинансирования из краевого бюджета, составила 47 млн рублей. При необходимости эта сумма будет увеличена.

Для кого необходима санавиация? Для пациентов с инфарктами и инсультами, тяжелыми травмами и течением заболеваний, для беременных и новорожденных, помощь которым можно оказать только в условиях специализированного медицинского учреждения.

Замминистра здравоохранения Алтайского края Сергей Насонов рассказывает:

– На протяжении всего



Пока транспортировкой пациентов занимаются вертолеты «Алтайских авиалиний».

Фото Т. ЖАРОВИНОЙ

18 ВЫЛЕТОВ САНАВИАЦИИ СОВЕРШЕНО В КРАЕ С 11 ИЮЛЯ

ализированной медицинской помощи и эвакуации тяжелых пациентов минуя этапы маршрутизации. Сегодня по данной программе краем продолжают выделяться деньги на развитие службы санавиации. Так, были заменены автомобили, приняты решения с учетом

большой, крайне разветвленной территории о создании филиальной сети в Рубцовске, Славгород, Бийске. Это позволило приблизить помощь непосредственно к специализированным учреждениям. Но ряду пациентов требуется транспортировка авиатранспортом. Мы продолжали сохранять эту тему в виде авиационной эвакуации в Алтайском крае на вертолетах. Парк вертолетной техники в Алтайском крае устаревает. У нашего предприятия «Алтайские авиалинии» есть пять бортов, которые старше 20 лет. Но они работают в постоянном режиме. Учитывая, что эти вертолеты работают не только на санавиацию, перед каждым полетом они должны были оснащаться медицинским оборудованием.

Сегодня Алтайский край в рамках программы ожидает новенький вертолет. Он уже проходит обкатку на заводе. После всех необходимых процедур и оснащения медицинским оборудованием борт поступит в Алтайский край. Этот вертолет будет работать исключительно для пациентов.

Анна Мут до сих пор находится на лечении в краевой клинической больнице. Дома её с нетерпением ждут муж, 12-летняя Снежана, 7-летний Володя и маленькая Виктория. Сама она говорит, что возможность такой быстрой эвакуации и получение высококвалифицированной помощи наверняка спасет еще не одну жизнь. Ведь ситуаций, когда нужна немедленная помощь, очень много.

Анна БОДАГОВА

ЭКСПЕДИЦИЯ

«Это ростки нового века»



На прошлой неделе 50 юных экологов – участников детской экспедиции «Начни с дома своего» – отправились в путешествие по Сибири.

Ребята стартовали в Алтайском крае, за 16 дней 20-й по счету экспедиции они побывали также в Новосибирской и Кемеровской областях.

В Кузбасском ботаническом саду ребята встретил его директора и научный руководитель экспедиции доктор биологических наук, профессор Андрей Куприянов. «Я понимаю значимость работы участников экспедиции «Начни с дома своего». То, что делают ребята, навсегда останется в их умах, сердцах и душах. Это ростки нового века, люди третьего тысячелетия, от которых зависит, сохранится ли наш мир зеленым и чистым», – подчеркнул он.

Алтайских школьников посетила кандидат педагогических наук, руководитель межрегиональной инициативной группы «Образование. Здоровье. Экология. Профессия» Людмила Гриднева из Мариинска. Представители Экспедиции встретились с руководством экспедиции. Они наметили направления сотрудничества: организацию сибирских палаточных лагерей, масштабных экологических акций, школы экологической журналистики и совместную работу с газетой «Природа Алтая». В перспективе кемеровские педагоги и студенты войдут в состав экспедиции.

Для юных экологов провели экскурсию по Кузбасскому ботаническому саду, лекционное занятие, посвященное столетию заповедной системы в России, экологический турнир «Заповедовать – значит сохранить».

Пятый день экспедиции организаторы посвятили изучению особо охраняемой природной территории Кемеровской области – Караканского заказника. Шестой – экскурсии по музею-заповеднику «Томская писаница». Ребята побывали в шорском поселении, святилище и славянском мифологическом лесу, посетили археодом и павильон макетов древних поселений.

Вечером юные экологи очистили от мусора берег реки Томь в рамках проекта «Генеральная уборка» Общероссийского народного фронта.

Работа на маршруте продолжается.

Подготовила Ксения ТЕВС

ЗАБОТА

Именной помидор и кувшинчик

Вместе с Минтрудсоцзащиты «АП» побывали в Новоалтайске в Комплексном центре социального обслуживания населения, где реабилитируют детей с ограниченными возможностями здоровья.

Саша Тырышкин проходит в гончарной мастерской центра предпрофессиональную подготовку. Больше всего на свете парню нравятся дарить людям радость. Кувшин и сердце из глины он сделал своими руками, а теперь завершает работу, стараясь придать изделиям наиболее подходящие цвета.

– Я подарю этот кувшин своей любимой бабушке, а сердечко мамочке, – говорит Александр, старательно прорисовывая узор на глиняных изделиях.

Саша Тырышкин – особый ребенок. Таких, как Саша, в отделении реабилитации несовершеннолетних с ограниченными возможностями здоровья много. Специалисты центра помогают им общаться со сверстниками и взрослыми, адаптироваться к окружающему миру, формировать первые трудовые навыки.

– Отделение предостав-



Татьяна Копылова дает наставления юным швеям.



Любовь Елагина с воспитанниками.

14 лет. Рукоделие, работа с пластилином и глиной на гончарном круге – все это им очень интересно.

Кристина Киселева только начала осваивать гончарный

85 ПОДРОСТКОВ ЗАНИМАЮТСЯ В МАСТЕРСКИХ КОМПЛЕКСНОГО ЦЕНТРА НОВОАЛТАЙСКА

ляет услуги особым детям четырех муниципалитетов – Косихинского, Первомайского районов, ЗАТО Сибирский и города Новоалтайска, – говорит Людмила Шербина, заместитель директора Комплексного центра. – Предпрофессиональная подготовка организована для детей старше

круг. Помогает ей специалист

отделения Любовь Елагина. Девочку заворочил сам процесс превращения бесформенного куска глины в сосуд, который с каждым касанием рук приобретает все более правильные формы. Работа с детьми в гончарной мастерской организована по программе «Чудо-глина», си-

стема занятий выстроена от простого – к сложному, что позволяет вовлекать в работу детей различных возрастов и постепенно учить их трудовым навыкам. «У ребят формируются представления о технологии создания композиции, объеме, рельефе, способах и приемах лепки. Детям, уже освоившим навыки работы на гончарном круге, вполне по силам делать чашки, кувшинчики, фигурки животных, а при усложнении работы – и художественные панно», – гордится своими воспитанниками Любовь Елагина.

В швейной мастерской девочки учатся шить постельные принадлежности, пока для кукол. Оксана Попова впервые села за швейную машину, понятно, что даже ровную строчку проложить ей сложно. «Не волнуйся, у тебя обязательно все полу-



Кристину Киселеву увлекло гончарное искусство.

чится, – успокаивает ребенка специалист отделения Татьяна Копылова. – Над этим швом мы еще с тобой поработаем, видишь, он немного неровный». Казалось бы, скучно и неинтересно отработать одну операцию раз за разом, но девочка с усердием выполняет наставления своего руководителя. У кукол будет новая постель! Мама Оксаны, Валентина Попова, говорит, что ее дочь – творческий человек. Дома они вместе занимаются бисероплетением, а в центре учатся шить. «Здесь Оксана научилась держать в руках иголку, ножницы, сейчас осваивает швейную машину. Огромное спасибо специалистам за то, что они помогают раскрыть возможности наших детей», – говорит женщина.

На занятиях в швейной мастерской дети учатся ра-

ботать с ножницами, трафаретами, тканями, кроить, создавать несложные композиции, подбирать материал по цвету и фактуре в соответствии с замыслом. Отшивая на занятиях салфетки, косыночки, фартуки, ребята получают начальные навыки шитья иголкой и на швейной машине.

Есть в отделении реабилитации необычная теплица, в которой ребята ухаживают за именными растениями. Да, каждый куст помидора закреплен за конкретным ребенком. Дети знают: чем лучше будет уход, тем больше плодов принесут томаты. Поэтому вовремя стараются полить, подрыхлить землю, прополоть.

Татьяна ЦИЦИЛИНА,
Тамара ПОПОВА,
Сергей БАШЛЬЧЕВ
(фото)

НОВОСТИ

Уличные фонари засветят ярче

В Алейске уличные светодиодные светильники в скором времени вытеснят своих предшественников – газоразрядные ртутные лампы высокого давления.

Об этом сообщил «АП» начальник отдела по печати и информации администрации города Филипп Сухов:

– Замену фонарей уличного освещения планируется провести в августе. Преимущество светодиодов бесспорно. Они дают мощный поток света, потребляя при этом минимальное количество электроэнергии. В целях повышения уровня энергосбережения и улучшения энергоэффективности улично-дорожной сети руководство муниципалитета решило начать с замены существующих светильников с лампами ДРЛ-250 на светодиодные мощностью 56 и 110 ватт. В конце июля запущена процедура по определению подрядной организации.

На улучшение освещения городских улиц правительство края выделило Алейску 7,5 миллиона рублей.

Людмила ЕРМОЛИНА

Сыр вашему дому

Настоящий гастрономический праздник ждет гостей «сырной деревни» в Алтайском крае. 5 августа в селе Куяган, расположенном в Алтайском районе, будут потчевать сырными деликатесами и лакомствами.

«Сырная деревня» – это рай для фанатов сыра и вкусной еды. Можно будет попробовать настоящий алтайский сыр, масло, мед, сырные вареники и куяганские разносолы.

По данным Алтайурцентра, подготовлена интересная и насыщенная программа. Один из традиционных конкурсов праздника – подъем на скорость сырной головки.

Также будут определять самого сильного участника, когда головку сыра размером с автомобильное колесо отжимают вместо штанги. Кстати, одному из победителей куяганских соревнований 19-килограммовую головку сыра удалось поднять 47 раз удерживая над головой по 30 секунд.

Светлана РУСИНА

Озеро будет спасено

В Михайловском районе Алтайского края в запущенном состоянии оказалось озеро Михайловское. В августе начнется его расчистка.



Как сообщили в Минприроды Алтайского края, бессточный водоем длиной 3 км необходимо спасти от деградации. Его главным проблемами являются обмеление и зарастание. Количество загрязняющих органических веществ растет, постепенно озеро превращается в болото.

В комплексе работ по расчистке входит удаление растительного-корневого слоя, зарослей камыша, иловых отложений на 180 тыс. куб. м.

Контракт оценивают в 34,21 млн рублей. Только в этом году на работы потратят 23,27 млн рублей. Завершить расчистку планируют до 15 декабря 2018 года.

Раньше срока

В Первомайском районе Алтайского края завершили ремонт дороги Белоаярск – Заринск. На работы было потрачено 150 млн рублей.

Подрядчик отремонтировал 15 км трассы, которая входит в список проекта «Безопасные и качественные дороги». По договору сдать объект нужно было в сентябре 2017 года, но удалось это сделать раньше, сообщает региональный Минстройтранс.

С мая по июль дорожники укладывали выравнивающий слой из пористого асфальтобетона, затем выполняли устройство покрытия из щебеночно-мастичного асфальтобетона.

Результат – обновленная двухполосная дорога с покрытием проезжей части шириной 7,5 м и укрепленными камнем обочинами.

ДТП оставило девочку без родителей

В ночь на 30 июля в столице Алтайского края произошла страшная авария, унесшая жизнь супружеской пары – Андрея и Анастасии. У них осталась 14-летняя дочь.

Как сообщили «Алтайской правде» в ГУ МВД по Алтайскому краю, примерно в 2,25 на пересечении проспекта Ленина и ул. Гоголя столкнулись «Тойота-Королла» и «Инфинити».

В полиции утверждают, что водитель «Тойоты», пересекая пр. Ленина по ул. Гоголя, проехал на красный свет и влетел в автомобиль «Инфинити», который двигался по проспекту в сторону речного вокзала.

После ДТП машины буквально превратились в металл. В Infinity пострадали два человека, их доставили в городскую больницу с травмами различной степени тяжести. Один из них госпитализирован. В Toyota двое, водитель и женщина-пассажир, погибли на месте. Сотрудники полиции проводят проверку по факту случившегося.

По словам знакомой семьи Натальи Селиверстовой, погибшие мужчина и женщина – супруги. У них осталась 14-летняя дочь. «Девочка осталась одна в семье. Она идет в девятый класс, и ей потребуются помощь в подготовке к экзаменам. Опекуном оформим на бабушку. Будем работать с психологами», – рассказала она «Алтайской правде».

Алёна ИВАНОВА

Выбило стёкла и двери

В селе Бурла от взрыва бытового газа пострадали два человека. Они получили травмы различной степени тяжести и были доставлены в Бурлинскую центральную районную больницу.

Утром 31 июля в многоквартирном двухэтажном жилом доме на улице Восточной в одной из квартир случился хлопок газовой смеси. Утечка произошла через редуктор газового баллона объемом 10 литров.

Как рассказали в пресс-службе ГУ МЧС России по региону, в помещении выбило стекла и двери. К счастью, возгорания не последовало.

Отметим, на первом этаже здания находятся стоматологическая поликлиника и парикмахерская. Соседние квартиры и помещения на первом этаже не пострадали.

Светлана ЯКОВЛЕВА

РОССИЯ МНОГОНАЦИОНАЛЬНАЯ

Вастома ялгат села Борисово

В переводе с мордовского – «встреча друзей». Под таким названием в Борисово Залесовского района прошел Второй межрегиональный фестиваль этнической культуры. Самое интересное, что, несмотря на то что упор был сделан именно на мордовскую культуру, гостями фестиваля стали и украинцы, и белорусы, и представители других этнических групп, проживающих в нашем и соседних регионах.

О том, что в Борисово есть мордовская изба-музей, мы были слышаны заранее, поэтому и знакомство с национальной культурой решили начать именно с нее. Мордовский быт мало отличается от русского. Те же печь, люлька, лавки, прятка с куделью. Красивая женщина в национальном костюме рассказывает мальчишке, для чего нужны те или иные предметы быта.

– Это уютно такой, – показывает она на рубель, – сюда вот так бельё наматывали и отбивали – разглаживали. Посмотри – люлька, можно так качать, а можно и по-другому. А здесь стол, только посуда, конечно, уже не мордовская – современная. А здесь вот, смотри, глиняные горшки, в них молоко хранилось, называются «макитры»...

Удивляюсь: макитрами их обычно называли украинцы. По-видимому, живущие бок о бок представители разных культур в итоге подцепили некоторыми словами. А тем временем импровизированная экскурсия продолжается, мальчуган внимательно слушает и наблюдает. Спрашиваю после: «Внук?». Оказалось, просто мальчик, который донес Лилии Бурнайкиной (так зовут мою собеседницу) недавно тяжелые сумки, и теперь она рассказывает ему о национальных особенностях.

Центральная улица села сплошь в палатках: сувениры, поделки, украшения. Чуть в стороне радужные хозяйки угощают пирогами, домашней стряпней и собственной медовухой. У палатки с национальными блюдами очередь. Гостям предлагают на выбор окрошку с килькой, панчакаа, курник. Чуть дальше национальное блюдо – вареники с капустой и маком. Ну как тут можно пройти мимо?

Вареники красивые, с «кудрявым» краем. И вкус очень необычный.

– Такие вареники – национальное мордовское блюдо. Их готовили наши дедушки и бабушки. И готовят они легко, хотите расскажу? Берем кочан капусты и трем на терке. Он легко трется. Потом ее пожем,



Плов для всех желающих.

уберем лишний сок. На сковородке на масле жарим мелко порезанный лук. В конце жарки добавляем мак. Горячую поджарку добавляем в капусту и перемешиваем. Готова начинка, – рассказывает Светлана Тимофеева.

А дальше все как с обычными варениками. Лепим, варим. Мордовцы раскладывают вареники по одному, чтобы чуть-чуть обсохли, только после этого их можно складывать в общую кастрюлю и поливать растительным маслом, чтобы не слиплись. Это блюдо обязательно в национальной культуре в пост, на поминальных обедах. У Светланы вареники быстро расходятся. Она говорит, что на прошлый фестиваль принесла около 10 кг этого блюда – уже через час все закончилось. В этот раз хозяйка подготовилась основательнее – настрипала 45 кг. Но охотников до национального блюда много – до конца праздника явно не хватит.

В другой палатке Юрий Назаров из Думчево Залесовского района. Он привез самодельные корзины из ивового прута. Большие – под грибы, а есть и поменьше, например, под яйца. «Берите, не пожалеете, ручки крепкие», – расхваливает свой товар продавец. Корзины разбирают охотно. Вещь красивая и в хозяйстве полезная. Да и цену мастер не заламывает. Хотя не так легко корзину изготовить.



Главное на празднике – хорошее настроение.

– Вначале по осени нужно заготовить прутья. Я занимаюсь этим где-то с октября до снега. Потом их нужно парить, чистить, шкурить. Больше трех часов кипятить нужно, чтобы шкура слезала. А зимой уже можно плести, – рассказывает Юрий.

А тем временем люди уже собираются у главной сцены. Там пройдет национальный обряд «Велень озкс» (сельское моление) и состоится торжественное открытие фестиваля.

А вот и глава администрации Борисово Валерий Надежкин – колоритный мужчина в национальной одежде. – Село маленькое (720 человек), нас все меньше. А ведь село старое, с сильными традициями. Так что проведение первого фестиваля отчасти крик души, желание сохранить нашу культуру. Ведь здесь жив даже язык. У нас получилось. В этом году решили продолжить. И вот посмотрите: вся родня приехала! – говорит он.

«Вся родня» – это не только о мордовцах, хотя в Борисово приехали коллективы – представители мордовской культуры со всего края и из Кемерово. Это и о представителях белорусской национальности, которые неподалеку открыли свою палатку, и о представителях русской культуры – о всех тех, кто приехал поздравить и поддержать борисовцев.

Заместитель председателя Правительства Алтайского края Андрей Щукин поприветствовал гостей и участников фестиваля.

– Если мы не знаем своих корней, своей истории, у любого народа не будет будущего. А наша страна и Алтайский край в том числе многонациональны. Мы должны делиться своими традициями, чтобы могли понимать друг друга. В этом селе сохранен язык, его изучают в школе, на нем разговаривает коренное население. Это очень радостно и ценно. Из этого и еще ярких красок, которые возникают на подобных фестивалях, складывается наша общая культура, – сказал он.

А дальше был праздник: песни, танцы, национальные обряды. Большой хоровод, в который встали и зачинщики, и гости фестиваля. Ритуальное развешивание яблоч на яблоню – символ мира и гармонии. Концерт народных нашего края и Кемеровской области, названный теплым словом «Аптематарка» («посиделки»). А вечером всех собравшихся ожидал скворцприс – выступление фольклорного ансамбля «Торам» из Саранска.

Общались люди, радовались празднику, вспоминали, как с легкой руки Владимира Отмашкина пошла речь о возрождении мордовской культуры, как строили избу, с которой началось мое сегодняшнее знакомство с селом Борисово. Закончился праздник, разберут сцену, сложат палатки и увезут карусели. А тепло в сердцах и воспоминания останутся. На целый год. До следующего радостного, яркого и самобытного национального фестиваля.

Анна БОДАГОВА,
Андрей НАСПРИШИН (фото)



У НАШИХ СОСЕДЕЙ Платить не хочешь – ходи пешком

На въезде в микрорайон Лебяжье в районе села Марусино под Новосибирском предприниматель установил шлагбаум и берёт деньги за проезд. В результате почти тысяча человек не может бесплатно попасть домой. Шлагбаум появился несколько лет назад. Когда собственники жилья в микрорайоне Лебяжье нашли объезд через поля, владельца шлагбаума перекрыл и эту бесплатную дорогу.

По данным телеканала «Вести Новосибирск», плату взимает ООО «Комфорт» – компания, обслуживающая микрорайон. Ежемесячно каждый житель должен платить порядка 950 рублей за беспрепятственный проезд к своему дому. Директор ООО «Комфорт» Сергей Киселёв сообщил, что средства нужны на ремонт дороги и её уборку от снега зимой. Собственники жилья намерены оспорить этот «дорожный налог» через суд.

Спецназ позавидует

Шесть дней искали в красной лесной тайге пропавшую 14-летнюю девочку из поселка Чиндат.

В этих поисках принимало участие более 200 человек – полицейские, спасатели и добровольцы. И безрезультатно. Поисковые отряды стали забрасывать на вертолетах в тайгу в те места, куда ребенок мог бы дойти, и одна из групп, состоящая из сотрудников полицейского спецназа «Гром» и Росгвардии, обнаружила пропавшую девочку живой. Все это время она питалась ягодами. Сегодня жизни подростка ничего не угрожает.

По материалам информгентства подготовил Константин СОМОВ

«5-Я ТРУДОВАЯ» Довольные все!

Тяпки, веники, ведра, лопаты, грабли – с этим инвентарем накрепко сдружились несовершеннолетние участники ежегодной акции службы занятости населения «5-я трудовая».

О том, что период летних каникул – прекрасная возможность с пользой провести свободное время, не понаслышке знают и заринские подростки. 663 школьника планируются трудоустроить в этом году в Заринске и 124 – в селах Заринского района.

Цветники «Бригантины»

Для 100 ребят такую возможность предоставляет лицей «Бригантина». Все они уже получили трудовые книжки, а многие – первую в жизни зарплату, которая выплачивается по договору согласно отработанному времени. Дополнительно положена и материальная поддержка со стороны центра занятости населения.

Довольны все – учителя, дети, родители. Теперь ребятам и на карманные расходы у взрослых просить не нужно, и образовательное учреждение в полном порядке. Старшеклассники с удовольствием ухаживают за клумбами, убирают мусор, помогают в ремонте учебных помещений. А еще в «Бригантине» есть экологический десант. Рядом речка Топок и дорожка за школьной оградой – заботу об этих объектах ребята традиционно берут на себя.

Дмитрий Дергунов в этом году перешел в 8 класс. По направлению центра занятости он работает в школе уже второй сезон. Сейчас Дима активно участвует в работе по праву считается одним из лучших образовательных учреждений города.

Движущая сила села

Новозырянский сельсовет – 10.30 утра. На улочках тихо, немногочисленно. В здании администрации села кипит работа...

«5-Я ТРУДОВАЯ»



Для Алены Эльзенбах и Дианы Симаковой пришкольный участок стал первым трудовым местом в жизни.

нас не отлынивает, работают дети с энтузиазмом. Сейчас в основном идут садовые работы. Поддерживать нашу школу нужно все лето. В августе придет еще отряд, примет эту эстафету.

Дима немногословен. А вот Екатерина Некрасова, которая в этом году окончила 9 класс, рассказала журналистам «АП» о себе гораздо больше: – В «5-й трудовой» принимаю участие в первый раз. Поливала цветы, полела сорняки, собирала скошенную траву... Летом скучно дома, надо чем-то заниматься. И деньги лишние никогда не помешают. Я и раньше уже работала – раздавала рекламные листовки на улице. Но трудиться здесь мне нравится намного больше.

Результат слаженной работы девочек и мальчишек налицо: «Бригантина» утопает в цветах и ухоженной зелени. Чисто, уютно, красиво... В плане благоустройства лицей по праву считается одним из лучших образовательных учреждений города.

Куратор отряда, учитель искусств лицей «Бригантина» Олеся Арапова, комментирует: – Мальчишки у нас не только на пришкольном участке задействованы. Они нужны и там, где требуется крепкая физическая сила. В июне в школе был ремонт, ребята освободили кабинеты, помогали перенести парты. Я пережила, спрашивала, неустали... А они только улыбаются в ответ: нет. И никто у

урожай на школьном огороде – и это далеко не полный список дел, в которых принимают участие подростки. Кроме работы на благо села ребята еще и свои огороды обрабатывают успевают.

– Рабочие руки нам всегда нужны, – комментирует глава сельсовета Анатолий Рубцов. – Ребятышки у нас хорошие, и порой из них получаются более ответственные работники, чем из некоторых взрослых. Они ухаживают за памятником героям Великой Отечественной войны, который всегда в идеальном состоянии. Принимают участие в любых мероприятиях – в олимпиаде, художественной самодеятельности первые участники. Что говорить, это настоящая движущая сила нашего села.

Жителей Новозырянно в возрасте 14 – 17 лет сегодня не больше 15 человек, 10 из них заняты на работе летом. Да, глава сельсовета не скрывает своей обеспокоенности по по-

10 тысяч ЮНЫХ ЖИТЕЛЕЙ Алтайского КРАЯ СТАНУТ УЧАСТНИКАМИ АКЦИИ «5-Я ТРУДОВАЯ» В ЭТОМ ГОДУ



В Новозырянно рабочие руки лишними не бывают.

воду будущего деревни. Детей мало. В этом году из девяти выпускников 9 классов в школе остаются только четверо, одиннадцатиклассников всего двое...

Но таковы сегодняшние реалии. Ребята стремятся быстрее выпорхнуть из родного гнезда, чтобы приобрести профессию и начать работать. Но, несмотря ни на что, оптимизация Новозырянской средней школе не грозит. Более того, в этом году она станет базовой для двух соседних сел. А это значит, что ряды учебного заведения пополнятся теми, на кого всегда и во всем можно положиться.

– Нам нравится сотрудничать с Новозырянским сельсоветом, – комментирует заместитель директора центра занятости населения города Заринска Светлана Шабалина. – Здесь никогда не жалуют средств на организацию рабочих мест для подростков, несмотря на достаточно скудный бюджет. Трудоустраивают таких детей, кто действительно в этом нуждается. Знают, кого нужно поддержать.

Настя Дорофеева как раз из многодетной семьи. В этом году девочка окончила 9 классов и собирается поступать в Алтайскую академию гостеприимства – мечтает стать парикмахером. Деньги, даже пусть небольшие, но заработанные самостоятельным трудом, ей сейчас очень к стати. Свой заработок Настя планирует потратить на обустройство в общежитии.

Олеся РОДИОНОВА (фото автора)

РЕКЛАМА «АП», ул. Короленко, 105, 5 этаж, 501 каб. Тел. 63-34-78, факс 63-44-30.

Благодарность
Выражаю сердечную благодарность всем, кто разделил вместе со мной горечь утраты в дни скорби и прощания с моей мамой Зоей Кузьминичной Третьяковой. Низкий поклон вам за то, что вы пришли на помощь в трудную минуту. Ваша поддержка была очень важна для меня в эти непростые часы печали, растерянности и скорби, хорошо, что есть люди, которым не безразлично чужое горе. Здоровья вам всем, вашим родным и близким.
С благодарностью Татьяна Зеленина.

Извещение
В соответствии с Федеральным законом от 24.07.2002 г. № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения» администрация Глубокского сельсовета Завьяловского района Алтайского края уведомляет собственников (или их наследников) неостребованных земельных долей в праве общей долевой собственности на земельный участок с кадастровым номером 22:11:010001:27 (условный номер 22:7711:765), в границах землепользования колхоза «Фрунзенский»: Бельяева Е.Г., Волостникова З.Е., Госс И.И., Езовский И.С., Захарова А.Л., Иванов И.И., Иванова К.Р., Ковалев А.А., Котляров А.И., Кузьмин Н.Д., Куликов А.Н. (4 доли), Макаревич М.С., Морозов М.М., Новахов А.Ф., Петрова Н.А., Письменный В.Я., Рудас Д.В., Саблин С.И., Тимофеева А.С. (2 доли), Тюленев И.А. (3 доли), Феоктистова М.А., Черникова А.Ф. (2 доли), Черникова Г.С., Шинкарева Г.И., Шетнев С.И. Собственников (или их наследников) неостребованных земельных долей в земельном участке, бывшее КФХ Попов Е.Н., с кадастровым номером 22:11:010001:22 Князков И.М. Собственников (или их наследников) неостребованных земельных долей в земельном участке ООО «КХ Ливек», с кадастровым номером 22:11:010001:551 Мылтытисова В.В., Максимкин Ю.Е. (2 доли), Максимкин А.В., Ковалева А.Ф., расположенных на территории Глубокского сельсовета Завьяловского района Алтайского края, что по истечении трех месяцев со дня опубликования данного извещения будет утвержден список неостребованных земельных долей для обращения в суд с требованием о признании права муниципальной собственности на земельные доли. Собственники земельных долей или их наследники могут в течение указанного срока воспользоваться своими правами, направив письменное возражение в администрацию Глубокского сельсовета Завьяловского района Алтайского края по адресу: 658615, Алтайский край, Завьяловский район, с. Глубокое, ул. Центральная, 30, тел. 8 (985-62) 25-3-43.

✓ Продаю сеноваляльный шпигат. Тел. 8-923-793-1112.

Продам водонепроницаемые баннеры. Любые большие размеры под заказ. 8-923-118-5927.

✓ Утерянный аттестат об основном общем образовании В № 2062198, выданный в 2006 г. вечерней сменной общеобразовательной школой № 1 г. Рубцовска на имя Афанасьевой Натальи Сергеевны, считать действительным.

Объявления частных лиц. Публикуются по купону

Аренда
Дача в садке «Автокомбинат» (6 соток, кирпичный дом, баня, все посадки, 200 тыс. руб., торг). Тел. 8-913-260-5435.
● Комната в 3-ком. квартире (район Докучаево в Барнауле) девушке-студентке. Тел. 8-963-506-9840.
● 2-комн. квартиру в Барнауле на длительный срок (без посредников). Тел. 8-963-534-9385.

Продаю
Квартиры
● 2-комн. в г. Барнауле, ул. Молодежная, 21 (центр, 55, 43,4 кв. м, балкон, кирпич, сухая, светлая). Тел. 8-906-942-9653.
● 2-комн. в г. Барнауле, ул. Попова (остановка «Лесной сад», 44 кв. м, 6 этаж, в отличном состоянии). Тел. 8-913-221-0567.
● 2-комн. в г. Барнауле, пр. Социалистический, 130 (кирпич, 45, перепланировка в 3-комнатную узаконена, пластиковые окна, новые радиаторы, канализация, потолки – 3,2 м, в хорошем состоянии, чистая продажа, без посредников). Тел. 8-913-267-0468, 8-986-982-9960.
● Квартира в Косихе (57,74 кв. м, 2 этаж, застекленная лоджия, подвал, небольшой участок). Тел. 8-913-090-6023.
● 2-комн. в г. Барнауле (43,4 кв. м, кирпич, 55, центр, балкон, светлая, зеленый двор). Тел. 8-906-942-9653.
● 3-комн. в доме на земле недалеко от автовокзала в г. Змеиногорске (благоустр., ванна, туалет, вода, центр, отопление, огород, погреб, баня). Тел. 8-963-327-1785.

Дача
● 1/2 дома в г. Барнауле (район Янтарного рынка, кирпич, все центральные коммуникации, 30 кв. м, 2,5 сотки земли, имеется место для строительства) или менее на 1-комнатную квартиру. Тел. 8-929-329-3887.
● В с. Ягодном (190 кв. м, 2 входа, летняя кухня 30 кв. м, гараж на 2 авто, баня, 10 соток, все новое, 3 года). Тел. 8-983-173-6413.
● 1/2 дома в с. Сроусти Бийского р-на (69 кв. м, кирпич, 3 комнаты, кухня, су в доме, душевая, кабина, пластик, паркет, 18 соток, недорого, торг). Тел. 8-905-987-4387.
● Недостроенный дом в с. Боровка Первомайского р-на (2 этажа, подведены газ, электричество, земли 20 соток в собственности, рядом лес). Тел. 8-961-980-0838.
● В с. Зудильно Первомайского района. Тел. 8-929-390-5738.
● В р. п. Тальменка (70 кв. м, участок 11 соток, центр, газ, водопровод). Тел. 8-913-217-9452.
● Дом в Косихе на квартиру в Барнауле, Новоалтайск или в пригороде. Тел. 8-913-217-6360.
● В п. Восточном в Барнауле (3 изолир. комн., кухня, 47 кв. м, печное-водяное отопл., центр, канализ., постройки, участок 2,4 сотки, цена 1 440 000 руб.). Возможен обмен на квартиру. Тел. 8-906-964-6377.
● Дом в частном в Белокурихе (1 млн руб.). Тел. 8-923-714-6907.
● В п. Комсомольском. Есть все. Торг. Тел. 8-903-949-2878.
● В с. Староперуново Тальменского р-на (45 кв. м, возможно торг). Тел. 8-905-982-9921.
● 1/2 коттеджа в п. Школьном в 30 км от Анапы (сад-огород, гараж, постройки, газ, 2 млн руб. торг). Тел. 8-989-765-3604.

Садки, участки
● Срочно! В садке «Алтай» (6 соток, дом, баня и все посадки) Тел. 8-983-171-3287, 8-905-983-3428.
● В садке «Алтайские зори» (6 соток, приватизирован, 2-этажный дом, камин, баня, удобная парковка, емкость для воды, все посадки). Тел. 8-962-792-9953.
● Дачу в садке «Росинка» (6 соток, 2 этаж, деревянный дом, посадки). Тел. 8-983-395-8610.
● В садке «Октябрьский садовод» (6 соток, 2-этажный дом, торг). Тел. 55-04-08.
● Участок под строительство в п. Лебяжье (10 соток, в собственности, 700 тыс. руб.). Тел. 8-983-395-8610.
● В садке Путец-2 (6 соток, в черте г. Новоалтайска, недостроенный кирпичный дом, бак для воды). Тел. 8-913-258-3584.

Дача
● Дачу в садке «Автокомбинат» (6 соток, кирпичный дом, баня, все посадки, 200 тыс. руб., торг). Тел. 8-913-260-5435.
● Земельный участок в Боровке (10 соток, в собственности, 300 тыс. руб., торг). Тел. 8-960-939-6270.
● В садке «Юлос» (5 соток, домик, теплица, посадки, вода круглогодично). Тел. 8-913-228-6582.
● В садке «Медик» (14 соток, 2-этажный кирпич. дом, гараж, погреб, баня, теплица, цена договорная). Тел. 66-68-53.
● В садке «Меланжик» (9 соток, летний дом, посадки, стоянка для авто). Тел. 8-913-365-6374.

Автотранспорт, автотранспортности
● ВАЗ-31029 (хэтч. отд. хозяин, 1993 г. в.). Тел. 8-913-242-6738.
● Тойоту Короллу (хэтчбек, левый руль, 1988 г. в., драйвлайт 1.6, МКПП). Возможен обмен на строительные материалы. Тел. 8-983-398-2683.

Гаражи
● В п. Южном на подстанции (3,5х7 м, есть погреб, смотровая яма, свет, недорого). Тел. 8-906-958-5566.

Погреб
● Продаётся кооперативный погреб на ул. Чкалова, 66 (55 тыс. руб.). Тел. 8-905-988-7841.

Мебель
● Книжный шкаф (из бийского гарнитура, разм. 36х138х182). Тел. 8-906-942-9653.
● Швейную машинку (ножная, тумба, класс 21). Тел. 8-913-263-5493.
● Зеркало настенное, прямоугольное, с полочкой (120х60). Тел. 8-906-942-9653.

Одежду, обувь
● Брючный костюм (разм. 48 – 50), красивое платье (разм. 48 – 50 – 170). Тел. 8-909-507-0828.

Разное
● Коллекцию грампластинок (более 100 штук, недорого). Тел. 8-903-948-2491.
● Мёд из разнотравья (Смоленский район), флаги (6л). Тел. 8-961-977-4471.
● Медоноку двухрамочную, швейную машинку в тумбе, трельяж. Тел. 8-961-231-5933.
● Мешки полипропиленовые, шпигат сеноваляльный. Тел. 8-923-793-1112.
● Выкройки детской одежды (больше 100 шт.). Тел. 8-966-958-5566.
● Алюмин. лодка (4 тонны). Тел. 24-26-81.
● Стекланитные банки (2, 3-литровые, 20 – 25 руб.). Тел. 8-963-530-8648.
● Сруб для бани с основным пиломатериалом. Тел. 8-923-798-1794.
● Детскую ванну для купания (белый пластик, 6л, 44х48). Тел. 8-906-942-9653.
● Видеон (эмаль, 3 л, цвет чай с молоком, новый). Тел. 8-906-942-9653.
● Стральную машинку, мойку (металл и фаянс), тумбочку (металл), самовар, Дешеве. Тел. 38-45-67.
● Косарку, грабли в с. Волчиха. Тел. 8-961-239-4736.
● Аппарат для сбора пчелиного яда. Полное собрание сочинений В.И. Ленина. Тел. 8-963-500-3079.

Куплю
● Юбилейные рубли, монеты, значки, бумажные деньги, мелхворные лопки, иконки, столовое серебро, колокольчики, самовары, статуэтки, платфоны, подставки, ёлочные игрушки. Тел. 62-90-97, 8-906-961-1296.

Услуги
● Приглашаю сиделку по уходу за больной женщиной, желательна из сельской местности Первомайского района. Тел. 8-913-213-5811.
● Подготовлю к школе ребенка 5 – 7 лет. Разработана индивидуальная программа. Тел. 8-963-574-3553.

Выслать заполненный купон по адресу: 656049, г. Барнаул, ул. Короленко, 105, каб. 501. Текст объявления должен соответствовать Закону РФ «О рекламе».

КУПОН
частного объявления для публикации в специальном выпуске «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» - СРЕДА

Рубрика _____

Где опубликовать (укажите в скобках): (укажите в скобках) _____

Обращаться по адресу: _____

Договор платится (в левом нижнем углу)

Ф.И.О. _____

Адрес: _____

Дата: _____

Тел. _____

Подпись: _____

ПАНОРАМА

Быстро
«сориентировались»

Галина Виноградова – бронзовый призёр Всемирных игр по спортивному ориентированию.

Всемирные игры – самый высокий уровень соревнований для видов спорта, не включённых в программу Олимпийских игр. С 21 по 30 июля проходили в польском городе Вроцлаве.

27 июля наша землячка Галина Виноградова в составе сборной России по спортивному ориентированию выиграла «бронзу» Всемирных игр в смешанной эстафете. Россияне Наталья Гемперле, Дмитрий Цветков, Андрей Храмов и Галина Виноградова в борьбе за третью ступень пьедестала опередили на 36 секунд сборную Швеции во главе с двумя чемпионами нынешних Игр. Первенствовали датчане, «серебро» – у швейцарцев.

За день до этого на средней дистанции шведка Хелена Янсен совсем немного выиграла у россиянки Натальи Гемперле и стала чемпионкой соревнований, а ещё раньше Галине Виноградовой буквально мгновения не хватило, чтобы завоевать «бронзу» на спринтерской дистанции. Её опередила другая шведка – Лина Странд. И вот в смешанной эстафете наши девушки взяли реванш. Наша команда обогнала шведскую на 36 секунд, хотя она является победительницей последнего чемпионата мира в этой дисциплине.

Галина Виноградова приняла эстафету на заключительном этапе и не только сохранила преимущество нашей команды над бежавшими четвёртыми шведами, но и увеличила отрыв ещё на 30 секунд. А соперничала она на своём отрезке с четырёхкратной чемпионкой мира Хеленой Янсен.

Кстати, во время соревнований в Польше Галине Виноградовой приказом Минспорта России присвоено звание заслуженного мастера спорта России.

Молодые силы
с Алтая

С победой на юношеском первенстве Европы вернулись домой алтайские гиревики Тимур Бархатов из Первомайского района и Максим Винтерголлер – из Залесовского.

Соревнования спортсменов до 16 и до 18 лет проходили 22–23 июля в ирландском городе Уэксфорде. В первый день победителем первенства Европы среди младших юношей стал Тимур Бархатов, который толкнул две гири по 16 кг 191 раз и вырвал гирию 16 кг попеременно левой и правой рукой 232 раза. На каждое упражнение спортсмену отводилось по 10 минут.

Во второй день соревнований, когда на помост вышли старшие юноши, уверенную победу в весовой категории до 63 кг одержал Максим Винтерголлер. Он выступал в упражнении «толчок по длинному циклу». Толкая гири весом 24 кг, он более чем на 30 подъёмов оторвался от второго призёра.

Начинаем дома

Сверстан календарь первенства Высшей хоккейной лиги по хоккею. Стартовые игры первенства ВХЛ «Алтай» проведет на домашней арене: 16 и 17 сентября его соперником станет хоккейный клуб «Челны» из Набережных Челнов.

В первенстве ВХЛ в предстоящем сезоне сыграют 9 команд: «Алтай» (Барнаул), «Кристалл» (Саратов), «Мордовия» (Саранск), «Ростов» (Ростов-на-Дону), ХК «Тамбов» (Тамбов), ХК «Чебоксары» (Чебоксары), ХК «Челны» (Набережные Челны), «Юниор» (Курган), «Ониор-Спутник» (Нижний Тагил).

Новичком турнира станет «Юниор» из Кургана, являющийся фарм-клубом «Зуралья». «Юниор» представлял Курган в системе российского молодежного хоккея на протяжении пяти лет. По итогам сезона 2012/2013 курганская «молодежка» завоевала Кубок Регионов – главный трофей первенства МХЛ. Хоккейный клуб «Славутич» (Смоленск) не примет участия в турнире по ряду финансовых причин, ЦСК ВВС из Самары ближайший сезон проведет в чемпионате ВХЛ.

Первенство ВХЛ пройдет в три этапа. Первый этап стартует 15 сентября в Саранске. В матче открытия встретятся бронзовый призёр всероссийского соревнования по хоккею сезона 2016/17 «Мордовия» и чемпион первенства прошлого сезона ХК «Ростов» из Ростова-на-Дону. Второй этап начнется 8 января и будет цифровым. На первых двух этапах команды проведут по 48 матчей.

В плей-офф борьбу за главный трофей первенства ВХЛ – Кубок Федерации продолжат восемь сильнейших команд. Серии матчей по системе плей-офф стартуют 10 марта.

Мотор ревёт, не нужен поворот



Только дым из-под колёс.

При большом количестве зрителей 29 июля на аэродроме Панфилово в Калманском районе состоялся третий этап чемпионата Сибирского федерального округа по дрез-рейсингу – разновидности автоспорта, в котором идёт соревнование в скорости на короткой дистанции.

Первый этап принимал Красноярск, второй – Новокузнецк. В квалификационных заездах нынешних соревнований участвовали около 60 автомобилей – из Барнаула, Новосибирска, Кемерово, Новокузнецка, Красноярска, Омска и других сибирских городов, а также из Республики Казахстан.

Рев моторов, клубы дыма... До одиночной сноты, стоящей аккуррату на финише, на полном газу надо проскочить по бетонной полосе 402 метра – кто вперёд. Не искусённому в автоспорте зрителю зрелище напоминает забеги спринтеров: засиделся на старте – проиграл. Решающую роль в таких состязаниях играют быстрота реакции гонщика на



Незадолго до старта.

старте и техническая подготовленность автомобиля.

Некоторые машины после заезда не могут вернуться самостоятельно – приходится их тянуть на буксире. Дрез-рейсинг с его максимальными на-

грузками – стресс не только для гонщика, но и для его автомобиля. Не все выдерживают. Зато какой восторг охватывает зрителя, когда ведущий объявляет, что представитель российского автоспорта – «жигулёнок» – обогнал японца, развив на



Болельщиков всегда привлекают большие скорости.

финише скорость за 200 км в час! Внешний вид авто – как в знаменитом романе Ремарка «Три товарища» – мало значит: главное – какой он внутри.

Зрители, большинство которых составляют молодые люди, узнавшие о соревнованиях из Интернета, с удовольствием делятся эмоциями.

– Куча драйва и положительных впечатлений, – говорит Алексей Лысенко. – Приятно, что у нас проводятся соревнования такого уровня. Больше всего нравится «Тойота Марк-2» Алексея Калашникова, нашего барнаульского гонщика. – Мне кажется, это самый оборудованный автомобиль. Видно, что много времени и старания в него вложено. «Тойота МРС» из Новосибирска здорово гоняла. А вообще мне нравится, что здесь много классно подготовленных отечественных автомобилей.

Три главных приза из четырёх достались на этих соревнованиях представителям Алтайского края: Иван Кривошапов на автомобиле Toyota MR-2 победил в классе Fast Street A, Алексей Калашников на Toyota Mark II – в классе Fast Street B, Олег Крохин на Nissan GT-R – в классе Unlimited Street. К сожалению, в последнем классе победителя пришлось определять по результатам квалификационных заездов, так как финал не дал провести сильный дождь – в целях безопасности соревнования остановили. И лишь в классе Fast Street light победа досталась гостям – Евгению Светличному из Новосибирска,

управлявшему автомобилем Toyota MR-S. Что касается лучшей скорости, то быстрее всех дистанцию 402 метра пролетел на своём автомобиле Алексей Калашников – за 9,89 секунды.

– В этом сезоне он в Сибири явный лидер, – говорит председатель краевой федерации автоспорта Андрей Ан, которая наряду с АНО «Барнаульский ГТ автоклуб» была главным организатором соревнований. – Насколько я знаю, Алексей Калашников и Олег Крохин собираются выступить на своих автомобилях на ближайшем этапе чемпионата России по дрез-рейсингу.

Кстати, не исключено, что в следующем году такой этап пройдет в Барнауле. За этапом чемпионата Сибири наблюдали представители Российской Федерации автомобильного спорта и в целом остались довольны увиденным.

– Единственное, – говорит Андрей Ан, – для соревнований российского уровня потребуется другая трасса. Постараемся договориться с авиаторами, чтобы дали возможность воспользоваться основной взлётной полосой, которая длиннее и ровнее той, что мы сейчас задействовали. На ней, выигрывая заезд, автомобили часто притормаживали, чтобы не уехать в поле, не развивали максимально возможной скорости.

Следующий, четвёртый и заключительный этап чемпионата Сибирского федерального округа по дрез-рейсингу состоится в сентябре. Если всё пойдёт по плану, то его также примет Барнаул.

СПОРТИВНАЯ РЫБАЛКА

Дальше в реку – больше рыбы



Попался, голубчик!



Безошибочное направление.

Для чемпионата края по ловле донной удочкой «Технодок-2017» спортсмены-рыболовы облюбовали песчаный берег обской протоки близ села Кучук в Шелобихинском районе.

Соревнования проходили 29 – 30 июля. Если в первый день спортсменам досаждал дождь и ловилась в основном ме-

лочь, то второе утро началось куда лучше.

Только спускаясь к воде, вижу, как гость наших соревнований Юрий Подтякин из Кемеровской области тянет приличного подлещика. Не прошло и двух минут – второго. На глаз будут граммов под 400 – 500. В этой зоне «В» вообще дело здорово пошло.

В итоге лидеры – кандидаты в мастера спорта Евгений Лёшин и Андрей Лаас поймали в этот день за пять часов соревнований более десяти килограммов рыбы. А если точнее, то улов победителя Евгения Лёшина составил 13 070 граммов. Это только на первый взгляд рыбалка – дело простое: закинул – вытаскивай. На самом деле не так.

Фундамент своего успеха будущий победитель заложил в первый день, когда большинство рыболовов не могли похвалиться хорошими уловами.

– В этом году я приобрёл мощное удище, оно позволяет мне забрасывать на дальнюю дистанцию большой объём кор-

ма, – рассказывает Евгений Лёшин. – Мало того что я быстрее других прикормил точку лова, ещё и не все верили, что рыба в этот день держится от берега за 50 метров, закармливали точки ближе. В первом туре я довольно долго чувствовал себя вольготно. Поэтому во втором уже ничего не стал менять, хотя другие тоже перешли к дальним забросам. Всё равно моя подача корма была намного быстрее.

– Важно было подстроиться под течение, – продолжает руководитель секции фидерной ловли краевой федерации рыболовного спорта Андрей Лаас – второй призёр соревнований. – В одной зоне 50-70-граммовые кормушки не сносило, а в зоне «А» надо было 100-граммовую кормушку кидать. Ещё угадать с прикормом, чтобы рыба потянулась, соблазнить её соответствующей насадкой. В первый день хорошо сработал мотыль, а во второй – опарыш и опарыш с добавлением кусочка червя, так называемый бутерброд.

По спортивной ловле донной удочкой Алтайский край находится в Сибирском федеральном округе на передовых позициях. Мы первыми начали активно развивать это направление, каждый год число поклонников такого вида ловли рыбы увеличивается, что видно по тем же ежегодным краевым фидерным фестивалям.

– Нынешней весной мы проводили фестиваль в третий раз, – говорит Андрей Лаас. – Если первый собрал 50 участников, то во второй год было уже 70 с лишним, а нынче – 120 человек. Люди развиваются и в спортивном плане, растёт мастерство, понимание того, что необходимо для успешных результатов. Зимой многие ходят к нам на семинары по фидеру.

Состязания в Кучуке стали для ведущих рыболовов-спортсменов края генеральной репетицией перед более крупными соревнованиями. 17 – 20 августа в Чебоксарах они примут участие в Кубке России.

ГИМНАСТИКА

Парень с характером



Сборная России по спортивной гимнастике – победитель Европейского юношеского фестиваля. Сергей Найдин – крайний слева.

Четыре медали выиграл на Европейском юношеском олимпийском фестивале 16-летний барнаульский гимнаст Сергей Найдин: три «золота» и «бронзу».

В последний день соревнований, 30 июля, к золотым наградам в командном первенстве и упражнениях на коне, «бронзе» на кольцах воспитанник СДЮШОР ОР Сергея Хорохордина добавил «золото» на брусьях. Это лучший медальный показатель в юношеской гимнастической команде России.

Успех тем более весом, что на помост Европейского юношеского олимпийского фестиваля, проходившего в венгерском городе Дьёре, подопечный тренера Сергея Степаненко вышел, считая, после годичного перерыва в соревновательной практике, связанной с травмой. Первыми крупными соревнованиями для Сергея Найдина

стали в конце июня финальные старты Спартакиады учащихся России, где он завоевал две золотые и бронзовую медали.

– Конечно, мы довольны выступлением Сергея на Европейском юношеском олимпийском фестивале, – говорит директор СДЮШОР Сергея Хорохордина Евгений Кожевников. – Особенно учитывая то, что он долго залечивал травму и за последний год стал значительно выше ростом. Немного не получилось у него в многоборье, где он занял шестое место. Но ровно пройти на соревнованиях все три-четыре дня в юношеском возрасте довольно сложно. Что особенно ценно: Сергей показал себя надёжным командным бойцом, внес существенный вклад в победу сборной России в первый день выступления гимнастов в Дьёре.

Материалы страницы подготовил
Виталий ДВОЯНИН

Алтайская
ПРАВДА

Учредитель: Администрация Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ
Редакционная коллегия:
В.А. АНТОНОВ, О.Ф. ИВАНОВА,
В.А. КУЛЕШОВ, Е.Д. НАЛИМОВ,
Т.А. ПОПОВА, Е.А. ШУМИЛОВ,
С.Г. ЯКОВЛЕВА.

Адрес редакции и издателя: 656049, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёво, 105. Сайт: ar22.ru.
E-mail: mail@araltd.ru
Телефоны: 35-46-85 – приемная;
63-34-78, 63-44-30 (факс) – отдел рекламы
(reklama@araltd.ru);
63-37-17 – отдел распространения;

63-34-67 – отдел новостей.
Наш расчетный счет: отделение
Алтайское отделение № 8644 ПАО Сбербанк
р/с 40602810502000000013,
к/с 30101810200000000604,
БИК 040176604, ИНН 2225003653,
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу. Подписано в печать 1.08.2017 г. Выход по графику – 17.30, фактически – 17.30. Общий тираж – 25 673 экз. Индекс 50300. Тираж – 24 839 экз. Индекс 50303 (с официальными документами). Тираж – 834 экз. Заказ № 5074. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:
КАМЕНЬ-НА-ОБИ - Н.Н. Исаева - (8-385-84) 22-3-75
РУБЦОВСК - Л.В. Маноюк - 8-925-651-7691
НЫТМАНОВО - О.А. Родионова - (8-385-90) 22-4-27
СЛАВГОРОД - М.Д. Алексеев - (8-385-68) 5-28-45
БИЙСК - П.П. Сидоренко - (8-385-4) 32-97-34

Отпечатано в ОАО «Издательско-полиграфическое предприятие «Алтай», 656043, Алтайский край, г. Барнаул, ул. Королёво, 105.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.